

遥控器在手急得想动手 一口锅上有几十个按钮 “智能”电器 却让老人无从下手

伴随“智能化”理念大行其道,各种智能家电不断推陈出新。而对老人来说,一些功能繁多、操作复杂的家电产品,却往往令他们无从下手。

比如不少老年人在使用智能电视时遭遇困难,近半数老人找不到想看的电视节目。

将复杂视作智能,以及一说到“适老”就想到低端过时,均是认知上的误区。好的智能产品,应便于所有用户简单、轻松地上手使用。

调研——老人“玩不转”智能电视

“我妈不止一次抱怨过,家里电视不会用,找不到节目,也不知道哪些会收费,干脆不看。”读完《2022中国适老化电视调研报告》,章帅表示“深有感触”。

这份报告中,1191位50岁及以上被调查对象在“平时使用智能电视过程中遇到的困难”问题上,选择“开机后不能直达想看的电视节目”“设备多(机顶盒、电视机)不知道互相怎么切换”“操作复杂,不知道怎么找想看内容”的占到前三位。

在“遇到困难一般如何解决”问题上,40.3%的被调查对象选择“问孩子”。值得注意的是,还有高达27.2%的用户选择“直接放弃,不看了”,位于第三。

章帅介绍,自家的电视接入了中国移动电视盒

子以及小米盒子,一般默认启动的是移动电视盒子,电视频道都集成在首页。在他看来,相较小米盒子的各类应用,移动电视盒子的操作已经不算复杂了,但妈妈还是难以招架。“她主要觉得,换台不像普通电视只需要按上下键。现在页面都是折叠菜单式,要一层层点进去选择再退回原位,几次下来就搞不清楚了。”

年前,女儿给毕萍老两口买了台高清智能电视。“告诉我们即便电视台不播,以前的一些老剧、老电影,也可以自己点播看看。”

听着挺令人激动,女儿也帮忙下载了应用,购买了会员。可当老两口自己操作时,光是研究哪个软件是哪个图案都费了不少事。好容易找到搜索的位置,面对有几十个按钮

的遥控器,老两口也不会把拼音字母输入到屏幕中,只好首页推荐什么就看什么。要是遇到突然跳出的清理空间、升级软件等提示,就只能关了电视等女儿处理。

不看电视的老年人,在家能做什么呢?

不少网友提及,老人“玩不转”电视,就将视线转到智能手机上,短视频平台成为吸引他们的兴趣阵地。

章帅以妈妈常看的短视频平台为例分析,看短视频是被动接收信息,很像过去的电视,播什么看什么,不喜欢就换台。“其实老人的收视习惯也是这样,他们说的‘看电视’,往往并没有明确的一个非要看的目标。现在的智能电视多个图标选择、目录一层套一层,反而让老人无从下手。”

现象——传统旋钮微波炉很畅销

记者在北京南三环附近的一家电器综合卖场看到,不少电器都朝着身兼数职的“多面手”方向进化,内置功能又多又细,相应操作面板也显得颇为复杂。

例如,电饭煲可以根据米的种类选择东北米、五常米、泰香米或丝苗米,然后再选想要煮低糖饭、糙米饭还是杂粮饭,若是煮粥,则可以选择香浓粥、杂粮粥、砂锅粥等模式。

而店员主推的一款新型“微蒸烤一体机”,相当于将微波炉、蒸锅、烤箱集纳在一处,每个功能都对应着一排按钮,记者粗略数了一下,有近20个触控按钮。

“单一功能的家电确实不好找。”居民刘阿姨回忆,和老伴曾琢磨着添置一口高压锅,炖肉比较方

便,本想买一款传统高压锅,不需要显示屏和按钮,但卖场里摆的都是“按钮满满的”新式多功能锅。

刘阿姨60岁出头,平时还算能接受新鲜事物,但她坦言对做饭需要先点半天按钮的高压锅,心里起先也有些抵触。“后来听店员介绍,说这种锅更安全,也不用一直盯着时间。想着有时我们不在,儿子儿媳做饭不一定能掌握好火候,干脆就用人家给设定功能的锅吧,我们适应、学习一下,也能掌握。”

尽管接受了操作方面的门槛,刘阿姨对家电“多功能化”仍存质疑。事实上,她的高压锅不仅可以炖各种肉类,还能焖饭、煲汤,甚至蒸杂粮。“可做饭时总不能一口锅焖饭,做好了盛出来再炖肉吧?都是饭、肉、汤同时在不同的

锅里做,所以都多功能了,主要用到的功能也就一种,但价格就上去了,我那锅打完折还将近700元呢!”

在格兰仕微波炉柜台,记者刚一询问“简单款”,店员马上称,“我知道你说的那种,旋钮的嘛!上面是火力下面是时间,但我们现在没有货了。”

与此同时,她打开手机给记者展示一款微波炉图片,“年前来了一批货,卖得特别快,50多台2天就卖完了,你要是着急就网上看看。”

记者看到,很多品牌的机械旋钮类经典款微波炉经过优惠,价格为300元上下,较之动辄千元的“微蒸烤一体机”便宜了一大截。它们多打出“操作简单”“老人小孩都会用”等醒目标语,销量轻松过万。

相关链接

去多余化： 老年人有四盼

从伴音、导视,到A、B、*和#……遥控器键盘上多达40余个智能按键,真正能用到的却没有几个,弄得老人一筹莫展。对此,相关从业者和老年问题专家学者纷纷对适老化的电器产品给出方案和建议。

盼无遥控时代早点到来

“真正困扰老人的多是一些智能遥控器……”在长期的维修过程中,歌华有线的陈新义技师发现,智能遥控器设置了不少按键,其中一些平时很少用到。这是因为厂家对于遥控器的设计有很高的自由度。新增一些按键,有时是配合电视、机顶盒推广新功能,有时纯粹为了一个卖点……这种所谓的“一键直达”智能功能键实用性并不强。

有些遥控器存在另一个缺陷,是因一些电视自带系统智能不足,无法内置诸如调节画面色彩、亮度等基本功能,由此,这些“智能”只好体现在遥控器上,这也给老人的使用带来障碍。

陈新义进一步解释,进入网络时代,智能电视更新加快,强大的内置操作系统为简化电视机、各种机顶盒、网络盒子配备的遥控器提供了空间。未来,一些仅有三两个基本功能键的遥控器会大量出现,甚至声控电器也会进入老年人的生活,老年人的困扰就迎刃而解了。

盼国家出台适老标准

现在,买电视机的多是年轻人,而使用电视机的却以老年群体为主。虽然存在着明显的差异,但生产厂家在电视机及遥控功能设计上还是更多地倾向新生代消费者,由此引发了产品、功能等自然而然地脱离了老年人实际需求。

那该如何进行智能电视的适老化改造?

中国家电网总编吕盛华认为,要想达到智能产品的适老,首先是相关部门与生产厂家形成“适老化”共识,“国家应出台相应的政策和标准,厂家在设计、营销产品时也减少‘套路’,把关注点放在方便老年人实用

功能上。”

盼老年模式早些应用

目前,针对电视的适老化改造已经正在进行中。2021年6月29日,中国首个《智能电视适老化设计技术要求》团体标准正式发布,从多个层面约束并规范了智能电视在设计阶段应当遵从的适老化原则和要求。其中,适老化智能电视应设置适合老年人的“简捷模式”就是重要的标准之一。

“简捷模式”是使用辅助技术或辅助功能提高老年人对智能电视各功能使用的方便程度,提高老年人观看智能电视时的视觉、听觉体验。智能电视开机后,应允许用户一键选择“简捷模式”。在这个模式下,老年人应该能够方便地选择电视直播、第三方内容等。

根据老年人的需求,标准中对于遥控器设置也有相应的规定。如产品应该有清晰、易辨认和耐用的按键标注,按键的最小触控面积不应小于6mm×6mm,按键要按一定间隔分隔开等,最重要的原则是按键应该简化,一些不必要的功能按键应该减少。

盼对老人手把手教

当前,“遇到问题找不到人帮忙”和“没人教怎么用”,也是智能家电适老化进程中的一大障碍。

再智能的产品也不可能完全脱离人。由此,适老化过程中终端服务,即售后客服尤其重要。

如今,仅靠几根电话线的传统客服已不能满足社会需要,未来可以通过互联网将客服系统内置在电视机系统之中,让老人通过语音,或直播与客服连线,在技术人员的直接指导下可即时地解决问题。

此外,支持自动记忆信号源,开机后直接切换到机顶盒;增强声控功能;通过手机远程操控等新产品已进入市场。在购买智能电器时,考虑“适老化”的需求也是一个重要的标准。

本报综合

